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 ATA DA 165ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 26 vinte e seis) dias do mês de maio 
do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 09 h, por meio presencial na sede do 
CRATOD -Centro de Referência de Álcool e Outras Drogas, sito à Rua Prates, 165- 
Bom Retiro. Reuniram-se os conselheiros titulares e suplente conforme assinaturas 
constantes da lista de presença: Lúcia Decot Sdoia (Presidente – IPH), Marcelo 
Ribeiro (Vice-Presidente-CRATOD),  Rosana C.Fraizinger (CRATOD),Carolina 
Pelegrini Maia Rovina Lunkes (PGE),  Vera Lucia Bagnolesi (SJC), Ana Paula Forli  
(SEFAZ), Iliria Ruiz Pelissari e  Selma Moritz Fernandes (aguardando publicação 
D.Oficial) (SEC), Eliana Borges Gonçalves da Silva (SEDES), Adilson Araujo de 
Souza(SEH), Maria Alice P. Araújo (IMESC), Edison de Almeida  (FDE), Marly Moura 
(F.Casa),  Matheus Chebub D.Marin (GREA), Jorge Artur C.Floriani  e Sebastiana da 
Silva Fontes (ABRAMD), Sergio Nicastri (ABEAD), Ronaldo Luiz Rissetto  (FEAE), 
Adriano Ananias Moisés (FEBRACT), Bruno Logan Azevedo  (REDUC), Marta Elena 
de Souza Reis (CEFATEF), Andreza do Nascimento Almeida (PBPD- aguardando 
publicação),  Cecília Galicio Brandão (ACUCA), Décio Perroni Ribeiro Filho e 
Fernanda Ribeiro A. Bezerra (SMDHC),  Surraily Fernandes Youssef  (DPESP), Maria 
Cristina Mazzaia (COREN), Vera Lucia Rodrigues N. Hansen (CRF) e Gabriella Arima 
de Carvalho (OAB).  
Justificaram: Roxane Alencar Coutinho (SES), Carlos Afonso G. da Silva e Thiago 
Padovez Magno (DENARC), Layla Sueiro Lopes da Silva (SDE), Mariana Costa 
Chazanas e Emerson Luiz da Silva Nascimento (SEE), Jurema Reis Correa Panza 
(FDE), Renato Filev e Solange Aparecida Nappo (CEBRID), Luiz Fernando Farah de 
Tófoli e Debora Gomes de Melo dos Santos Medeiros (LEIPSI), Thiago Marques 
Fidalgo e Dartiu Xavier da Silveira (PROAD), Guilherme Peres Messa (FCMSC), 
Maria Paulo Russo Riva (ACT), Lucas Roncati Guirado (FEBRACT), Renata de 
Barros B. Naccache e Marcelo Mesquita Spinola (FPA), Luis Antonio da Silva 
(CEFATEF), Nathalia Oliveira da Silva (PBPD), Luiz Carlos Rossini e Solange 
Aparecida Mendes da Silva (PS), Fernanda Medeiros Carvalho de Castro e Rodrigo 
Levin (DPF), Ana Letícia Absy (MPF), Pedro José Rocha e Silva (MPESP), Kalil 
Bueno Abadalla (CREMESP), Andrea Domanico e Juliana Vicente de Freitas (CRP), 
Francilene Gomes Fernandes e Patrícia Ferreira da Silva (CRESS). 
Ausentes sem justificativa: Carla Cristina do Nascimento (SES), Luciana Raguzza e 
Vanessa Lopes M. Afonso (CVS), Ligia Alves dos Santos Silva e Dene Gianazi 
Benjamim (PROERD), Marilena Camargo e Lúcia Helena Casagrande Mantovani 
(FUSSP), Jaelson Nunes Magalhães e Maria Deuzivania Rodrigues Vaz (SE), 
Alessandra Santos Conversani e Eliane de Souza (SAP), Jiane da Penha Caldeira 
(SDE), Marcelo Tadeu Marin e Cleopatra da Silva Planeta (UNESP), José Eduardo P. 
Guerreiro Lopes (FCMSC), Laura de Souza Cury (ACT), Lisiane Cristina Braecher 
(MPF), Ana Lúcia Menezes Vieira (MPESP) e Ricardo Abrantes do Amaral 
(CREMESP). 
Ouvintes: Talita Passos , Paulo Xavier e Claudemir dos Santos (COED), Vinicius 
Marinacci (FEBRACT), Raquel Carvalho (CRATOD), Marcia Matsushita (SME-
Munícipio SP), Amanda Silva (SEME), Claudia Longhi (SMS),Ricardo Luiz Moura e  
Gabrielle Dias (SGM/PMSP), Alexis Vargas (SG/PMSP), Vanessa Santos e Leandro 
da Silva (Aliança Misericórdia).  
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São Paulo, 19 de maio de 2022. 

 

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 165ª Reunião 

Ordinária a realizar-se no dia 26 de maio de 2022, das 9h às 12h, de forma presencial, sito á Rua 

Prates, 165 – Bom Retiro – no Centro de Referência de Álcool, Tabaco e outras Drogas-CRATOD.  

Senhor Conselheiro, participando da reunião você está autorizando a gravação da reunião. 

     PAUTA 

• Aprovação da Ata da 164ª Reunião Ordinária (5’) 

• Informes: (20’) 

a) COMUDA -Conselho Municipal de Políticas Públicas de Drogas e Álcool de São Paulo 

(resultado da eleição); 
b) Ouvidoria da Defensoria Pública do Estado de São Paulo (resultado da Eleição); 
c) Evento “Política de Drogas e Maternidade”; 
d) Reunião com a CIOESTE – Osasco; 

e) Participação evento em São José dos Campos; 

f) Evento do CONED para mês de junho; 

g) Reunião Extraordinária com o COMUDA; 

h) Material da SENAPRED para análise dos conselheiros; 

i) Reunião Extraordinária CONED/COMUDA – Cracolândia; 

j) Fluxo para as denúncias; 

k) Temas para as oficinas 

• Regimento Interno (20’) 

• Comissões Temporárias - CTs (10’) 

            a)   CT Adolescentes 

            b)   CT Mulheres  

            c)   CT COMADS 

            e)   CT Faces da Violência 

            d)   CT Políticas sobre Drogas /CP Editorial 

            e)   CT Redução de Danos  

            f)    CT DEFS – Dispositivos Eletrônicos para Fumar; 

            g)   CT Revisão Manual das Comunidades Terapêuticas;         

       5. Serviços que atendem a Cracolândia  

           Programa Recomeço, Programa Redenção e Unidade Helvétia     

 

Vera Lucia Bagnolesi 
Secretária Executiva 
Atenção: Conforme o Decreto do CONED nº 64.640 de 04/12/19 e o Regimento Interno 
Artigo 38 (RI) - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda 
que 
justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que 
represente. 
§ 1º - Na ausência do titular e com presença do suplente, não há exigência de justificativa. 
§ 2º - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição, por escrito, em até 
2 (dois) dias uteis após a reunião a que se referir. 
§ 3º - O disposto no caput deste artigo não se aplica: 
1. à ausência a reunião extraordinária, quando justificada; 
2. à ausência ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho. 
§ 4º - Todas as ausências serão consignadas em ata. 
 

A Presidente inicia a reunião cumprimentando a todos e dizendo que a gravação da 
reunião não será oficial pois será gravada pelo celular da Verinha que necessita da 
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mesma para elaboração da Ata. Não houve manifestação. Fala da lista de presença que 
circulará para assinatura de todos. Lúcia cita que as apresentações de hoje fazem parte 
do CT (Comissão Temporária) Faces da Violência. Lúcia coloca a Ata da 164ª Reunião 
Ordinária para aprovação. Diz que foi enviada por e-mail para todos os membros para 
observações.  Pergunta se pode ser aprovada ou alguém tem alguma consideração a 
fazer. Aprovada (considerando o quórum) por unanimidade e na integralidade. Passa 
para os informes e cita o COMUDA. Passa a palavra para Cecilia que fala sobre a 
eleição do COMUDA e diz que Marcos do CRP foi eleito Presidente e ela Vice-
Presidente e a cadeira do Secretário Executivo está em aberto. Lúcia passa para o 
resultado da eleição da Ouvidoria da Defensoria Pública e diz que a eleita foi Camila 
Barroso indicada pelo colégio da Ouvidoria. Lúcia passa para o evento Política de 
Drogas e Maternidades. Fala que tivemos uma interferência técnica e este não 
aconteceu na data de 06/05. Reproduzimos o evento em 20/05.  Tivemos perda de 
palestrantes por conta da troca de data. Jorge diz que o evento foi excelente e que 
houve a voz das usuárias falando que foram atendidas no serviço e outras. Lúcia fala 
que o evento teve mediação da Surraily. Tivemos a Janaina da Clínica Luiz Gama. Cita 
que o pessoal do encarceramento não pode estar presente por conta da nova data. 
Houve presença de usuárias do serviço. Cita que a gravação do evento está na página 
do facebook do CONED. Lúcia passa para a Reunião com a CIOESTE que é um 
Consórcio Intermunicipal dos Municípios da Oeste da Região Metropolitana de São 
Paulo. Diz que são 12 municípios e que é uma iniciativa muito interessante. Pensam 
ações para todos não só na questão das drogas. Nos chamaram para falar sobre a 
questão das drogas pois esta temática não estava sendo abordada. Diz que falou um 
pouco da problemática. Cita que nos convidaram para participar dia 24/06/2022 (Sexta 
Feira) às 10 h, a Conferência Intermunicipal do 1ª Fórum Intermunicipal de Políticas Públicas 
sobre Drogas. Lúcia fala que citou bastante sobre a intersetorialidade.  Diz que também 
fomos convidados para falar em São José dos Campos sobre Conselhos e suas funções e 
que ela participou. Passa para o item Evento CONED mês de junho. Havíamos proposto 
que cada comissão se propusesse a pensar uma fala, mas não amarramos. Gabriella acha 
que mediante a situação que estamos passando como no caso da cracolândia, não vê 
sentido em se comemorar. Acha que seria melhor o conselho elaborar uma manifestação a 
respeito da cracolândia. Lúcia diz que ela tem razão. Cita que a CT Faces da Violência está 
pensando em fazer um manifesto. Fala que houve uma reunião extraordinária junto com o 
COMUDA sobre a questão. Diz que o CONED precisa fazer uma manifestação mas as 
opiniões são muito diversas.  Fala que na próxima reunião vamos fazer oficina para esta 
questão. Temos que ter um pensamento do CONED e quais são as suas proposições. 
Cecilia fala dos encaminhamentos que houve na reunião conjunta. Cita o acompanhamento 
do inquérito civil (proposto ser junto com o CONED), acompanhamento das ações da 
defensoria pública, cobrar todas as secretárias envolvidas e quais ações realizam, visitar os 
SIATS e CAPS. Cecilia fala que é necessária ativar o CT Faces da Violência. Lúcia diz que 
a comissão temporária que trata do tema, junto com o COMUDA , precisa se reunir e 
elaborar proposta. Cita que na próxima reunião, que deverá ser presencial por conta de  que 
foi proposto realizar oficina para tratar do tema Cracolândia e retirar propostas viáveis a 
serem encaminhadas. Cecilia cita que após as apresentações que ocorrerão poderemos ter 
mais conteúdo para discussão. Gabriella diz que além de uma manifestação, precisamos 
ouvir do Governo de São Paulo quais são as políticas e estratégicas utilizadas. Lúcia diz 
que primeiro precisamos criar um roteiro. Jorge diz que o que a Gabriella trás é importante 
por conta de que a metrópole está presente na cracolândia. Lúcia diz que o Brasil está 
presente na cracolândia.  Cecilia fala sobre a oitiva que tiveram  e da qual o Secretário de 
Assistência não pode comparecer e designou outra pessoa. Ficou claro que as autoridades 
estaduais não estão sendo questionadas. Jorge diz que se não houver a anuência do 
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governo estadual e federal estas ações não ocorrem. Cita que o Modus Operandi deles é 
sempre igual. Gabriella diz que temos que ouvir os atores para após tirar uma posição. 
Lúcia diz que não temos proposição. Cita que na reunião iremos escutar três atores.  
Gabiella diz que há um consenso de que ninguém é a favor do  tráfico de drogas e não é a 
favor da situação atual. Diz que ninguém concorda com a especulação imobiliária. Nossa 
posição é respeito aos Direitos Humanos. Marcelo fala que podemos ir construindo após as 
escutas. Com as falas de hoje vamos abrindo um leque. Lúcia diz que precisamos ouvir as 
polícias envolvidas. Cecilia diz que seria importante até o final da reunião decidirmos quais 
seriam as autoridades a serem escutadas. Sugere o Secretário de Segurança Pública e o 
Delegado Geral da Polícia Civil. Talvez uma reunião extraordinária. Gabriella diz que a 
Secretaria de Saúde é importante. Verinha diz que a segurança sim, mas a saúde e 
assistência temos que aguardar o que será apresentado na reunião. Lúcia diz que podemos 
ouvir e deliberar no final da reunião quem mais deveremos escutar. Rosana diz que é isso 
que a Lúcia citou. Fala que o Programa Recomeço do Governo do Estado é Inter secretarial 
e o Alexis que coordena o Redenção que também é Inter secretarial. Lúcia fala que o 
evento para o mês de junho se a CT Faces da Violência quiser criar um evento está aberto. 
Gabriella diz que temos que nos voltar para políticas públicas pois a judicialização já está 
acontecendo no COMUDA. Marcelo cita sobre o  anexo judiciário que existia no CRATOD. 
Marcelo cita que o CRATOD faz 20 anos. Rosana assume a dinâmica que deverá ocorrer 
na próxima reunião sobre o tema cracolândia – proposições. Lúcia fala do material recebido 
pelo governo federal e diz que este material deve ser analisado pelos conselheiros e este 
devem dar seu parecer e citar se aprovam ou não a distribuição dos mesmos. Cita que após 
junho, por conta da campanha eleitoral  este material não poderá ser distribuído. Lúcia pede 
para que a comissão editorial analise o conteúdo. Lúcia passa para o item fluxo para 
denúncias. Diz que este assunto ficou parado. Diz que conversamos com a ouvidoria da 
Secretaria da Justiça e Cidadania e está só pode pensar o canal. Lúcia diz que precisamos 
pensar o fluxo. Fala que temos todos os atores para poder pensar o fluxo. Pergunta se 
podemos montar uma comissão. Verinha diz que enviará um e-mail a todos consultando 
quem quer participar da comissão. Lúcia fala sobre temas para criar material para comissão 
editorial. Marcelo diz que fará o índice sobre os temas. Depois escreveremos sobre os 
escolhidos. Lúcia fala os temas já enviados: 
Mutilação – Suicídio – Bullying – discriminação e preconceito – uso de drogas lícitas e 
ilícitas – Lei de drogas de 2006  e seu impacto sobre as políticas públicas de atenção às 
crianças e adolescentes em situação de rua no município de São Paulo – Maconha – 
Cigarros Eletrônicos. Lúcia diz que fica aberto para envio de novos temas. Passa para 
apresentação da nova conselheira da Plataforma Brasileira de Políticas sobre Drogas-PBPD 
Andreza do Nascimento Almeida. Andrezza se apresentou. Lúcia passa para o evento 
“Fortalece COMADS” que é para fortalecimento dos Conselhos Municipais. Os COMADS 
estão sendo convidados. Temos meta de fomentar a formação de COMADS. Diz que o 
evento está focado para os conselhos e não falar sobre drogas. Cita os eixos que serão 
tratados: Legislação e Estrutura, Participação e engajamento e Desafios da 
Intersetorialidade. Lúcia diz que quem tiver sugestão de nomes para palestrantes podem 
enviar. Cita que a Cecilia fará o eixo Legislação. Lúcia fala sobre o item Regimento Interno 
que foi preparada propostas de alterações (acordadas na reunião anterior) pela comissão 
editorial e ética. Fala que deixaremos para o final da reunião bem como o item Comissões 
Temporárias.  Passa a palavra para Marcelo apresentar os palestrantes do dia.  Marcelo 
apresenta Alexis Vargas que é o Secretário Executivo de Projetos Estratégicos da Prefeitura 
Municipal de São Paulo  e Eliana Borges que é a Coordenadora Estadual de Políticas sobre 
Drogas- COED. Marcelo fala que deverá chegar Dr. Claudio Jeronimo que é Diretor Técnico 
da Unidade Recomeço Helvetia.  
Segue link da apresentação do Recomeço 
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https://docs.google.com/presentation/d/1XBS5qUir7rgYj57enI206QTVQwbVjFrl/edit?usp=sh
aring&ouid=105749116512639649703&rtpof=true&sd=true 
Segue link da apresentação do Redenção 

https://drive.google.com/file/d/1Grfauq-ubgG94apsF48k92z9bvk0spzc/view 

Houve perguntas que foram respondidas pelos apresentadores dos programas.  Lúcia e 

Marcelo agradecem os palestrantes. Lúcia diz que para próxima reunião ficará o 
Regimento Interno e a Oficina. Nada mais havendo a Presidente encerra a reunião 
agradecendo a participação de todos. Na qualidade de secretária, lavrei, redigi e relatei 
o teor da presente ata, que segue por mim assinada e pela Presidente. 

 
          São Paulo, 26 de maio de 2022. 
 

 
 
 
 
 Lúcia Decot Sdoia                                                                Vera Lucia Bagnolesi 
 Presidente                                                                                 Secretária Executiva                  

https://docs.google.com/presentation/d/1XBS5qUir7rgYj57enI206QTVQwbVjFrl/edit?usp=sharing&ouid=105749116512639649703&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/1XBS5qUir7rgYj57enI206QTVQwbVjFrl/edit?usp=sharing&ouid=105749116512639649703&rtpof=true&sd=true
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